

融安县农业农村局

融农建议字〔2024〕5号

B类

关于融安县第十八届人民代表大会第四次会议 第40号建议的答复

杨慧等代表：

你们在县人大十八届四次会议上提出的《关于我县罗汉果产业高质量发展的议案》（第40号）收悉，经研究办理，现答复如下：

一、开展优良品种的培育和应用。与广西中医药研究所、广西药用植物园等科研院所加强联系以及开展科研合作，培育筛选出符合融安罗汉果产业发展需求的高品质品种，有针对性地开展繁殖栽培技术，特别是培育不依赖人工授粉的罗汉果品种，为罗汉果种植规模化、机械化奠定基础，最终形成带有自主知识产权的罗汉果产业标准以及专利技术，推动种植、生产等技术产业化发展和应用：

经过跟绿柳公司负责人了解，想跟相关科研机构合作，但是目前缺乏科研资金支持，未来在资金充足的情况下，县农业部门可以争取资金扶持，为本地罗汉果企业牵线搭桥，促成合作，同

时也需要科研部门协助农业部门加强技术指导并制定高品质种苗的标准，筛选出符合融安罗汉果产业发展需求的高品质品种，先在本地稳定种植几年，确认有发展前景后再进行推广，避免盲目推进。

二、加快构建全产业链条。目前，融安县投资3000多万元建成了集鲜果仓储、产品研发、生产加工（烤整果、烤果心、低温脱水果等产品）、销售一体化的雅瑶乡罗汉果深加工基地，每年能以较为稳定的价格收购农户种植的罗汉果1.3亿个以上，覆盖柳州、桂林等市县以及湖南、贵州等周边省份地，带动种植户创收1.5亿元以上，是我县抵御罗汉果市场风险的重要手段。因此，在雅瑶乡黄金村罗汉果深加工基础上，加快建设二期种苗培育、种植示范项目，形成“苗木、农资、仓储、加工、包装、运输、销售”集合一体的产业链条，进一步改变一直以销售鲜果、粗加工产品为主的产业发展模式，推动罗汉果产业规模化、专业化、高附加值化。但是，由于财政困难，目前缺口80万元项目建设资金：

2022年和2023年都给予绿柳公司和融大公司两家罗汉果加工企业资金扶持，由于财经不景气，资金尚有缺口。农业部门将继续争取财政资金倾斜支持，同时咨询上级是否有可调整资金，为二期项目解决后顾之忧，完善装备，配置齐全，让一体产业链条早日服务融安罗汉果产业。

三、支持建设标准化基地。通过遴选公示培育一批标准化罗汉果种植示范基地，给予一定的资金扶持，全程质量控制为核心，推动建设一批全产业链标准化基地，培育一批农业企业标准的“领跑者”，给一些种植产出率低、果子太小、含糖量低的普通种植户做好示范。打造产业基础强、规模效益好、科技水平高、特色鲜明的罗汉果种植业生产基地，着力破解制约罗汉果产业高质量发展的瓶颈问题，推动罗汉果产业做大做强：

2023年，我县投入衔接资金500万元用于融安县2023年罗汉果加工原料标准化种植示范基地扶持项目，鼓励更多发展罗汉果产业农户加入种植基地。雅瑶乡罗汉果深加工基地二期项目已于2023年11月完成竣工验收，各种设备均已调式完毕，目前已形成种苗培育、种植示范、鲜果仓储、产品研发、生产加工、销售于一体的全产业链发展。但是缺乏资金开发高品质新品种，常规品种难以在现有市场需求下出奇效。

四、构建利益联结体系。县农业部门在延续脱贫户罗汉果奖补政策基础上，对全县发展罗汉果产业的一般户也给予一定的产业奖补，扩大奖补覆盖面。金融部门通过落实脱贫人口小额信贷、“桂惠贷”等普惠金融政策，助推农业产业发展；对规模化发展罗汉果的种植大户、罗汉果生产加工企业在贷款上给予相应的优惠政策，使其起到示范带头作用：

2024年由于县财政紧张，对发展罗汉果产业的一般户尚无

资金给予奖补，对贫困户和脱贫户给予产业奖补政策，规范种植1亩以上罗汉果的，监测户补助600元/亩，2016—2020年脱贫户补助480元/亩，2014—2015年脱贫户补助360元/亩。2022—2023年也给予绿柳公司和融大公司两家罗汉果加工企业部分资金扶持，鼓励他们完善罗汉果加工设备，在销售方面多出新点子，新产品，拓宽销路，更好地服务本地罗汉果产业。

感谢各位代表对我县农业农村工作的关心，敬请一如既往地支持“三农”工作并多提宝贵意见，谢谢！

单位主要领导签名：龙桂光

单位分管领导签名：韦连海

2024年6月15日

送：县人大选联工委、县委县政府督查和绩效考评办公室。

承办人：龙桂光

联系电话：13078021992

(标注办结标注字母须注意：所提问题已经解决或基本解决的填A，所提问题正在解决或年内逐步解决的填B，所提问题因客观条件限制列计划解决的填C)